

Л. А. Миэринь¹

ЧЕЛОВЕК В МЕНЯЮЩЕМСЯ МИРЕ: ПРОЦЕССЫ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ

Нарастание скорости происходящих в окружающем мире перемен приводит к смене его концептуальных параметров.

Современный американский антрополог и футурист Джамаис Кашио утверждает, что на смену VUCA-миру в пандемийную и постпандемийную эпоху пришел BANI-мир — хрупкий (*англ. brittle*), тревожный (*англ. anxiety*), нелинейный (*англ. nonlinearity*), непостижимый (*англ. incomprehensibility*).

Такие характеристики мира очень четко считываются сознанием и улавливаются психикой человека, что требует от него соответствующих реакций. Как и все живое на планете, человек отвечает на эти вызовы, используя защитные и приспособительные механизмы, образующие систему его безопасности.

Протекающие в быстро меняющемся мире процессы отражаются на человеке, и ему все время приходится корректировать систему индивидуальной безопасности, осуществлять подстройку под среду. Но для того, чтобы это делать, нужно очень четко понимать, какие процессы и тенденции будут определять завтрашнее существование, чтобы не отставать в развитии как личность, а также сохранять и приумножать свое суммарное богатство (жизненные ресурсы), обеспечивая собственную безопасность.

Человек — существо полисферное: одновременно биологическое, социальное и экономическое.

С точки зрения эволюционного развития в плане интересов и целей каждой составляющей человека исторически изменений не происходит: биологическое существо хочет жить как можно дольше; социальное — иметь как можно больший запас дружеских, любовных и прочих связей в качестве социального капитала; экономическое — заботиться о приумножении своего материального богатства. Единственное, что может меняться в различные возрастные периоды, — доминирование той или иной составляющей человека, соответственно его интересов и целей: у ребенка и старика они будут отличаться.

Вместе с тем давление меняющейся среды сказывается на тех жизненных процессах, в которые человек включен и которые определяют векторы его развития. Важно это понимать, чтобы прогнозировать последствия с позиции глобального существования и безопасности.

Для человека как биологического существа тенденции таковы:

— употребление в пищу генно-модифицированных продуктов представляет собой бомбу замедленного действия со сложно прогнозируемыми последствиями для человека как вида;

— в связи с переходом на преимущественно дистанционные технологии коммуникации и на работе, и в быту растет психоэмоциональная и интеллектуальная нагрузка, перегружается нервная система, нарастает число расстройств здоровья;

— прогресс медицины обеспечивает продление жизни: появляется возможность пересаживать человеку выращенные из его стволовых клеток органы и ткани; частично протезировать с помощью технических устройств, восстанавливать утраченные функции и т. п. Речь заходит уже о корректировке поврежденной ДНК ребенка еще в утробе матери;

— активное использование антибиотиков порождает небываемые ими микроорганизмы, которые в случае их распространения представляют реальную угрозу жизни всего человечества.

У социального существа:

— за счет увеличивающейся продолжительности жизни создается возможность более полной самореализации;

— ускоряется процесс освоения детьми новых технических устройств, при этом замедляется процесс социализации;

— почти две трети детей в мире не могут получить в школе базовые интеллектуальные навыки²;

— меняются цели и циклы образования; увеличивается его общая продолжительность в течение жизни;

— во всем мире с ростом качества жизни сокращается число детей в семье;

— выравниваются права и возможности для человеческого развития у мужчин и женщин;

— человек становится механистическим, возникает эффект виртуализации сознания, появляются «цифровые Маугли».

Самой тревожной тенденцией западного мира становится увеличение числа людей-трансгендеров³, не имеющих нормальных семей, что в будущем объективно обусловит сокращение численности живущих на планете людей.

У человека как экономического существа:

— появляются возможности смены нескольких профессий в течение жизни;

— освоение цифровых технологий происходит одновременно всеми поколениями, в отличие от пре-

¹ Профессор специализированной кафедры ПАО «Газпром» Санкт-Петербургского государственного экономического университета, доктор экономических наук. Почетный работник высшего профессионального образования РФ. Автор около 200 научных публикаций, в т. ч.: «Методология обеспечения безопасности хозяйствующих субъектов в условиях нестабильной среды», «The Impact of Monopolies on Small Business Development in Russia» (в соавт.), «Энергетическая компонента национальной силы государства», «Ростки новых социальных конструктов постиндустриализма: институционализация и риски», «Проблемы развития регионов России: инвестиционный климат и институциональные условия», «Трансформационные процессы мирового и национального развития: взгляд современной политэкономии» и др.

² Немецкие ученые выяснили, что в мире более 60 % детей не получают в школе базовых навыков // Аргументы недели : [электрон. ресурс]. URL: <https://argumenti.ru/education/2022/12/802688> (дата обращения: 27.04.2023).

³ Transgender Population by Country 2023 // World Population Review : [сайт]. URL: <https://worldpopulationreview.com/country-rankings/trans-population-by-country> (дата обращения: 27.04.2023).

дыдущих веков, когда старшие учили технологиям младших;

— другие скорости потребления: все устаревает сразу после покупки;

— уменьшается зависимость статуса человека от его места в корпоративной иерархии: важна не столько должность, сколько стиль жизни и потребления.

Можно выделить и множество других тенденций, пока еще слабо проявляющихся относительно мирового развития. Все они вместе с новыми стратегиями жизнедеятельности создают основу иного типа цивилизационного прогресса, существенно отличающегося от происшедшего ранее техногенного развития. Конкретизировать пути и способы предстоящих изменений трудно, но они, несомненно, влияют на безопасность жизнедеятельности человека.

С позиций сохранения характеристик новой среды и возможностей приспособления людей к ней эксперты определяют как наиболее вероятные две стратегические альтернативные линии развития общества: его атомизацию и централизацию.

Первая альтернатива описывается концепцией «ртутных шариков», согласно которой общество в продолжение своей сегрегации станет распадаться на все более мелкие группы. При этом люди будут искать свою идентичность в маленьких сообществах, чтобы совпадающие статусы или интересы позволяли сохранять устойчивость в рамках групп¹.

Вторая альтернатива — возвращение к «новой архаике». Формы контроля станут более тонкими и изощренными, чем при тоталитарных режимах XX века, но не утратят своей эффективности. В обществе, контролируемом ценностными структурами, культурными доминантами, будет разделение на своих и чужих, а во всех сферах, включая культуру, политику, права человека и пр., установятся свои обязывающие нормы мышления и поведения².

Какие экономические последствия может иметь такой будущий мир?

Прежде всего следует понимать, что именно выступает опорой для человека, той «скрепой», что не позволит рухнуть восприятию реальности, обеспечит устойчивость и в том и в другом случае. На наш взгляд, такими скрепами как раз и являются цели человека как полисферного существа, опирающегося на традиционные ценности: важность человеческой жизни, дружбы, семьи; верность и любовь к матери, жене, Родине; единение смыслов в труде, забота об окружающем мире и его безопасности. Как известно, в переходные пери-

ды испытываются на прочность все институты, даже устоявшиеся ценности: те, что не соответствуют запросам времени, уходят со сцены, идет активный поиск иных форм и структур, рождаются новые нормы и правила, отношения, меняется среда. Однако указанные ценности отражают природу всех составляющих человека и потому считаются базовыми, прошедшими проверку многовековой историей человечества.

Безопасность человека является универсальным понятием, которое относится ко всем людям как в богатых, так и в бедных странах. В современном мире существует множество одинаковых для всех угроз. Вирусы, наркотики, безработица, загрязнение окружающей среды, преступность, нарушение прав человека — все эти угрозы имеют тенденцию к нарастанию, хотя в данный момент их степень в разных регионах, странах, городах отличается. Важно отметить, что новой глобальной угрозой безопасности человека становится разрушение базовых ценностей за счет подмены, размывания смыслов, замещения их иллюзорными свободами от всего и всех.

Составляющие безопасности человека — биологическая, социальная и экономическая — взаимозависимы. Сложность социально-экономических взаимосвязей в обществе предопределяет и сложность взаимодействия разных уровней безопасности человечества (нано-, микро-, мезо-, макро-, мегауровень) с составляющими безопасности человека. Новая реальность требует от человека большего расхода его жизненных сил и ресурсов для достижения целей по всем трем составляющим: экономика процессов жизнедеятельности людей «просчитывается» исходя из иных смыслов, чем ранее. Эти смыслы связаны с безопасностью человека как вида на Земле. Предлагаемые трансгуманистами³ пути развития человека как биологического существа требуют, на наш взгляд, очень взвешенных подходов, чтобы человек не превратился в биоробота.

Гораздо проще добиться безопасности человека путем раннего осознания опасностей и предупреждения угроз за счет уменьшения факторов риска, чем путем позднего вмешательства, что будет экономически намного затратнее как для индивида, так и для государства и человечества в целом.

Таким образом, мы можем наблюдать двойственные процессы: изменение характеристик среды жизнедеятельности человека, нарастание его возможностей в ней при все более затратном сохранении развития с ориентацией на базовые ценности.

¹ Втулкина Н., Фирсов А. Хрупкая, тревожная, нелинейная, непостижимая: что такое «эпоха BANI» // Forbes Russia : [электрон. ресурс]. URL: <https://www.forbes.ru/forbeslife/476185-vse-v-bani-rossetu-tak-nazyvaetsa-novaa-trevoznaa-epoha-i-kak-v-nej-zit> (дата обращения: 27.04.2023).

² Там же.

³ За рамками биологической эволюции: что такое трансгуманизм // РБК : [электрон. ресурс]. URL: <https://trends.rbc.ru/trends/futurology/60d2e2329a79471fc59e12e8> (дата обращения: 27.04.2023).